

新建程懋型編

現行保甲制度續編

中華書局印行

現行保甲制度續編

第一篇 解釋法令

所有先後解釋令文均分類附錄本篇以便參考凡前書已載之件另具△標明舊示區別

一 總釋六件

(1)豫鄂皖三省剿匪總司令部訓令爲頒發編查保甲戶口條例及區公所組織條例由

△查保甲之制，本屬民衆自衛之良規；清查戶口，尤爲遏滅亂萌之急務。比年以來，中央及各省政府，亦迭頒布條例規程，限期舉辦，然而各省之能依照法規，切實遵行者，可謂寥寥無幾！故雖頒行數載，法令仍等具文，興言及此，良深慨痛！推其原因，固由地方陽奉陰違，推行不力，敷衍因循所致；但究其實際，則法令本身，包含太廣，步驟凌亂，手續繁縝，遠於事實，致不能推行盡利者亦頗多。第一、按區鄉鎮自治施行法，以區、鄉、鎮、坊、閭、鄰爲地方組織之骨幹，舉增進幸福之自治行政，與維持安寧之自衛行政，悉薈萃於區、鄉、鎮、坊、閭、鄰各級首長一人之身，故在保衛團法中之區團長、甲牌長，即爲區、鄉、鎮、坊、閭、鄰各長之兼職，故區、鄉、鎮、坊、閭、鄰各長，一日未能依法選出，區、鄉、鎮各公所，一日未能組織健全，則清鄉條例、保衛團法及調查戶口暫行辦法，暨種種與自衛行政有關之章制，亦即一日無從實施。第二、則區、鄉、鎮、坊，

閭、鄰各長之選舉，依現行法制，必須由區、鄉、鎮、坊各級公民大會及閭鄰居民會議，分別選舉之，雖曾規定區長可暫採委任制，而鄉、鎮、坊、閭、鄰各長，自非實行選舉不可，而此種選舉制之要義，則注重貫澈全民政治之精神，凡屬公民，一律行使選舉、複決、創制、罷免四權，陳義過高，造端誠偉！然非目前漠視政治，未經訓練之人民，所能行使；尤非各匪區蕩析流離之農村民衆，所樂與聞！一時實無從舉辦，無可諱言。

第三、自治組織，在發揮自由平等之精神，必出諸選舉，自應以公民個人為單位；若自衛組織，則多由委任，因有命令服從與統馭便利之關係，則應以各戶家長為單位，蓋自治職員既由普選而致，必求結歡示好於羣衆；自衛職員，則負有保安除亂之重責，凡遇羣衆或個人有妨害治安之行為者，且須實行職權，予以嚴厲斷然之干涉。今乃欲使自治領導者，而兼自衛之負責者，何異南轍而北轍？必至寬猛無所適從，既易受羣衆之挾持，且將失其制裁之威力，自治自衛之使命，皆將無術以完成！何況我國農村，家族制度，本極發達，今猶牢守，欲謀地方安定，祇有沿用家族制中之家長，以為嚴密民衆組織之基礎，乃可執簡而馭繁。否則事事均須直接個人，一切付諸全民公決，匪特一盤散沙，無從掌握；且恐絕對無法應付目前嚴重紛亂之環境。

第四、自治既與自衛不分，自衛亦即自治之附庸，故依現行法制，非先健全自治之組織，不能專辦自衛之行政。然一方既須依保衛團法、清鄉條例及戶口調查暫行辦法，以謀各種自衛事宜之實施；一方又須同時克舉教育、交通、農林、畜牧、衛生、防災、慈善種種自治行政之本職，姑

無論值連年匪禍喪亂之餘，百業凋零，農村破產，人材經濟，均感困難，無自治自衛同時舉辦之能力。實則一般匪區民衆，於創痛危懼之中，祇有自衛安寧之急切要求，決不敢遽作享受如許自治幸福之奢望！故充此現象，設必欲辦好自治而辦自衛，恐自治固告成無期，而自衛亦隨之俱廢！第五、依保衛團法之規定，凡壯丁均有入保衛團受訓練之義務，是團與練合一而不可分。換言之，即練勇與團防，二而一，一兼二也。夫二者本質，團防有如農村警察之職務，練勇則為農村民兵之編成，故各地之住民，雖應人人加入自衛組織，受保甲規約之約束，而未必人人皆入團防；各地壯丁，雖應人人加入團防，擔任救災、警備、修路各務，而不必人人皆充練勇。蓋編練民兵，必以其地有槍枝、經費、敎練人材三者為先決條件，如其無之，則祇宜團而不練，在事實上亦無勉強兼練之可能。是以保衛團法頒行以來，各省各縣，多未照辦，或既已舉辦，亦屬團與練不分，致成遍地似是而非之軍隊。據報各縣團丁名額，少者數千，多者竟逾萬人，假借團防經費之名，日事抽剝，土劣利以自肥，人民亦不堪命，不惟毫無禦匪之實力，直是驅民歸匪之長鞭，流弊之大，不可勝言！第六、依清查戶口暫行辦法：凡清查戶口，由縣清鄉局長督率區、鄉、鎮、坊、閭、鄰長，切實執行，是區、鄉、鎮、閭、鄰長，事實上既不能選出，所謂清查戶口，即始終無切實執行之機關，雖暫行辦法中有未經編定區、鄉、鎮、閭、鄰者，得依舊有組織，比照辦理之規定。無如我國各縣各鄉，現已欠缺層級系統一貫到底之組織，是以各縣每遇清查戶口，非臨時分派人員，赴鄉辦理，即發給表冊，委

託各鄉紳董，照式填報，戶數口數，決不正確。況人口常有異動，住戶尤多變遷，最於治安有關，非有負專責者，隨時調查報告，不能洞明；更非事隔一年或數年，臨時偶託員紳查報，所能濟事。因此之故，最關基本工作之清查戶口要政，迄無成就，揆厥原因，實緣現行法中，祇知清查戶口，而不知編練保甲；祇知應選各級自治行政之首長，而不知確定專管自衛行政之保長甲長；尤不知辦理保甲與清查戶口，聯貫呼應，合一而不可分。蓋我國自古以來，所謂保甲制度，均以一家一戶爲單位，戶設戶長，十戶爲甲，甲設甲長，十甲爲保，保設保長，故戶長之確認，及保長之推定，即爲清查戶口之始基；而戶口之確數，與日後之變遷，自賴保甲長隨時之查報，其職務實與農村警察無殊。是以今日欲謀完成戶口清查之要政，非暫置鄉鎮閭鄰之自治組織，而別尋蹊徑不可；尤非鎔合於編組保甲之中，而同時舉辦不可。第七、現行法規，既以縣以下各級自治組織爲地方之骨幹，故由中央頒布之本法，及其附屬條規，計達四十種之多，條文都九百五十七條；其他行政法規，與此互相印證而有間接關係者，尙不在內；各省根據中央此項法令，而再定之施行細則，或單行規程，更不在內；此外中央及各省所屬之圖表格式，又復浩然大觀，似此繁密複雜，不但行使主權之民衆，無法瞭解，即承辦自治自衛之人員，恐亦對此茫然，其難見諸實行，寧有疑義？綜上七項原因，各省地方之奉行不力，因循無功，要非無故。現當大舉剿匪之時，被匪區域，悉屬水深火熱！非先充實民衆自衛力量，不能收肅清之功；非急嚴密民衆之組織，不能充實自衛之力。

然如依照現頒章制，墨守推進，無論如何督促，恐均難期有成，再不亟籌變通之法，決難打開當前之困難，而復安寧之秩序。用將去歲在贛剿匪施行之簡便成規，重加訂正，特頒剿匪區內編查保甲戶口條例，四十條，各縣區公所組織條例（依據剿匪省份各縣分區設署辦法大綱第二十三條之規定，業經廢止。）十八條，綜其因果之要點：一則將自治與自衛分開，先謀自衛之完成，再作自治之推進；二則將團與練劃分爲二，保甲制度只屬於團，若編練武裝民兵，則必斟酌地方槍枝、經費、人才之標準，而定改編與訓練之方法，當另以條例定之，不在保甲範圍之內；三則編組保甲，調查戶口，一氣呵成，初步祇須確定戶數及戶長，以爲推定保長甲長之根據，一切戶口確數，及其變遷，則俟保長甲長戶長確定後，即責令詳查確報；四則確定區長立於縣長與保甲長之間，一方輔助縣長執行職務，例如縣政府之支部；一方就近監督指揮保甲長，執行職務，以爲縣長之耳目手足。所有鄉、鎮、坊、閭各種名目，暫不通用。總之，本兩種條例之精神，層級務求其減少，條文務求其概要，手續務求其簡單。昔漢高入關，與民約法，僅止三章。當亂離板蕩之世，法令最忌太繁，暫求照此兩種條例，體會熟練，一切自衛行政，不難旦夕觀成！仰各該省政府，詳細體認，切實遵行，並轉飭所屬一體遵照辦理。本總司令將視其成效之遲速，以作考績之標準，慎毋玩忽爲要。剿匪區內各縣編查保甲戶口條例及各縣區公所組織條例，一併隨令頒發。此令。

(2) 南昌行營通令爲頒發剿匪省份各縣分區設署辦法大綱由治字第一八一六號民國二十三年十二月五日

爲令遵事。查縣爲行政單位，自中央逮省之一切政令，悉由此下達於民衆，而我國各縣之幅員，大者三四百里，小者亦百餘里；民衆多者五六十萬，少者亦達十餘萬。在昔滿清之世，縣以下尙多設縣丞、巡檢、分司等職，勉資佐治；然今之縣制，所以治理此廣土衆民者，僅恃一端拱縣城之縣長而已。依現行縣組織法，縣以下之各鄉，原定分劃若干區，各設區公所，以爲地方自治機關。第組織既不健全，人選亦甚雜濫，經費則尤形短絀，地方民衆之視區長，無異昔日之團董莊頭，絕不特加尊重。於是地方士民之賢良者，多趨起引避，不肖者則奔競而進，結果各地區長，大都爲貪汚土劣所把持，助行政令則不足，壓迫民衆則有餘。故縣長與民衆之間，既無居閒聯繫之樞紐，自失指臂相使之效用。以致一切政令逮縣之後，卽等於具文，無法推進，訓政數年，迄未能樹立憲政之基礎，職此之由。本委員長前年曾於豫鄂皖三省剿匪總部頒行區公所組織條例，並於頒發該條例訓令文中，詳述過去區制之失當，及俟後改善工作之方針，先就剿匪各省試行改革，兩年以來，於編查保甲戶口征集壯丁團隊諸項自衛要政，頗著相當成績。惟以區長人選，尙屬取材當地，區制規模，亦未充實，以之積極輔助縣政之發展，仍感不足。爰更詳察地方之情形，周諮各省行政長官之意見，認定澈底改善區制，分區設署，實爲目前之要圖。茲特制定剿匪省份各縣分區設署辦法大綱，並附訂甲、乙、丙三種區署編制經費表，令布施行，以爲縣政確

立下層之基幹，凡區制之性質權力，均予根本改造。撮其要義，約有四端：一則改正其名稱：凡舊時區公所或區辦事處，一律取消，不復沿用，而改稱爲「區署」，藉以表明此後區署，乃爲官治之行政機關，絕非向日之自治組織，以矯正往昔之區制觀念。今後之地方下級自治，應在市鄉行之，惟市鄉上之區無與焉。二則擴大其組織，增加其經費：區長之下，酌設區員書記等職，輔以員司，且皆酌給鄉村生活之薪俸，俾能贍家以養廉。三則提高區長區員之地位：以有縣長資格者乃許充任區長，併須迴避本籍，以有相當學識經驗者乃許充任區員，而區長區員皆加以一定期限之訓練，藉以充實其治事之能力，且更保障其任期，確定其出路；凡區長區員任職著有成效者，得分別以縣長區長任用存記，既足鼓勵其前程之努力，更可備確有實地經驗之縣長人選。四則明定其職掌：所有區中保衛安寧，調查戶口，訓練民衆，指導合作，推行教育，清丈土地，施工役，以及一切農村水利等建設工作，暨區內衛生公安，交通經濟財務之一切縣政，凡與管教養衛有關者，統由區長秉承縣長之命，負責執行。其辦理是否得當，有無成績？則規定由縣長隨時分區巡視考詢，以爲獎懲之資。是故今後之區署，即成爲純粹協助縣長深入民間推行政令之機關，實等於縣政府之支部，系統分明，權責加重，益以完備其組織，慎重其人選，則行政效能，自可隨之而增進。顧有以分區設署，恐地方財力不勝爲慮者，謂往日區公所經費，每月最多者不過百餘元，少者僅數十元，尙不免於蕪欠，今擴大其組織，依編制表規定，甲種區每月經費多至三百

九十一元，最小之丙種區亦達二百六十三元，彼此相較，驟增累倍，則此項所增之經費，自應預籌。其來源，須知事關要政，如各省當局必須實行，則統顧兼籌，移緩就急，即不患無湊補之餘地。茲舉例言之：第一省政府現已合署辦公，縣政府亦復裁局改科，則兩項節餘，已有相當之成數。第二殘匪肅清後，地方團隊，必須分別縮編，原有經費亦自可略為騰挪。第三區公所既已撤銷，各縣原有之自治附加捐稅，更可移為區署之用。第四地方教育及合作事業，既規定由區署承辦，則省府原定之特種教育補助費及合作指導員經費，亦可一律移撥。第五，區署經費雖較區公所增多，然舊制各縣劃區之數，原為由四區至十區，而本大綱劃區之規定，則由三區至六區為止。且規定縣政府駐在地之區署，其區長區員，亦得由縣府職員兼任，是區數減少，則區費自能略增，如以上五項之抵補，仍感不足，自應由省庫再籌補助。總之分區設署，為健全地方行政之重要步驟，亦即厲行管教養衛之樞紐所在，凡啓迪民衆，安定地方，促進建設，均將於此以致其成效；即或財政稍有困難，亦當通盤籌劃，挹彼注茲，以謀本制之實施，不可因噎而廢食。仰各該省政府以及各縣政府咸體此意，恪切遵行，分期改進，務依本大綱第二十二條之規定，於一年限期以內，所有各省所屬各縣地方辦理完成。關於區署應辦之事務，如農林、水利、衛生、築路、合作、及清丈土地、征集工役等項，尤應由各該省政府主管廳處根據學理，斟酌地方情形，擇其切於實用而推行便利者，分別編制簡明之小冊，分發各區署，加以指示，俾資遵循，除以本大綱函達。

院轉呈 國民政府察核，暨行知各主管部查照備案，並分行外，合函檢同各縣分區設署辦法大綱暨附表一份，令仰該省政府卽便遵照辦理；并轉飭所屬，一體遵照，仍仰將奉文日期及施行實情具報備查。此令。

(3)豫鄂皖三省剿匪總司令部訓令爲對保甲要政務宜官民合作總動員從事編查由民國二十二年二月十五日

查編查保甲戶口，爲當前切要之政，迭經令飭依限辦理，所有編查進度，並據先後呈報到部，其未能遵限完成各縣，自應加緊趕辦；其已完成各縣，所報是否切實？有無敷衍虛飾等弊？倘竟搪塞了事，則編查等於具文，義將安取？惟編查事務，至爲繁雜，僅恃各縣委派之編查員負責辦理，耳目難週，精力不逮；若多派人員，經費人選，兩有困難，事實又難辦到。欲求達迅速精確之目的，完成自衛之使命，惟有官民合作總動員，從事編查，由縣委編查員主持指示，人數較多，集事自易，且以本地人從事編查，見聞較真，情形較熟，欺隱隔膜之弊，皆可免除。乘此時機，對一般民衆，將保甲規約，與其要義，詳加演講，使咸曉然於保甲關係之重要，以排除無意識之驚疑。各地方優秀人士，各負領導之職責，當能熱心任事，切實辦理，立自衛之基，策久安之效。除分令外，合行檢發編查保甲戶口總動員辦法一份，令仰該○○卽便轉飭
知照。此令。

(4)三省總部指令河南省府爲據請示辦理保甲是否仍由廳處分辦核示飭遵由

政智字第1830號
國二十三年九月十五日

而弱，財政拮据爲難，因創保甲，以裁減冗而無用之募兵，而培植人民之武力，並節省募兵制之龐大支出。是其編制，基於政治任務之需要，實爲明顯。

由以上兩個歷史前例，可知當外患內憂時代，鄉村編制，悉依政治總任務之需要爲原則，不復顧及自然環境及歷史習慣。而其根本精神，則在組織與訓練民衆，發揚人民武力，同時以民衆之組織，推進政治之設施。當民國二十二年間，由於剿匪軍事之需要，豫鄂皖三省剿匪總司令部，爲武裝人民從事自衛，執行三分軍事七分政治的剿匪政策，特於中央頒佈之縣組織法外，另推行保甲制度，規定保甲之編組，以戶爲單位，戶設戶長；十戶爲甲，甲設甲長；十甲爲保，保設保長。大致與廣西之村街制相仿。二十一年八月豫鄂皖三省剿匪總司令部施行保甲訓令中有云：「現當大舉剿匪之時，被匪區域，悉屬於水深火熱，非先充實民衆自衛力量，不能收肅清之功，非急嚴密民衆之組織，不

能充實人民自衛之力。然如依照現頒章則，墨守推進，無論如何督促，恐均難
勉期有成，再不亟籌變通之法，決難打開當前之困難，而復安寧之秩序。」由
此可知前頒縣組織法中之基層編制，實不足以適應今日中國環境之需要。

至於廣西鄉村編制，採用十進之村街制，其主要作用，有如下兩點：

(一)適應民團編練之需要：十進制的鄉村編制，其基本單位為村街，村街
之戶口，是以百戶為原則，以每戶出一壯丁計，每村街可以編成一隊民團後備
隊，相當於軍隊中之一連，可以構成一個訓練單位與戰鬥單位。如依照中央前
規定之閭鄰制，每閭僅二十五戶，則無法達到這個要求，如以鄉鎮為編練單位，
鄉鎮之編成，又可多至千戶，編訓實不容易。同時，對於含有軍事性質之鄉村
編制，其重要原則，在義務平均，故在編制上，其單位數量，必須相當嚴整，
曆代保甲制度，雖有三進，五進，十進之差異，然平均義務，實為其共同之原

則。今縣制中之保甲，亦採十進制，可說是一個聰明而合於抗戰需要的改進。

(二)適應普及教育之需要：中國過去的教育，是少數有錢的人們所特有的，僅就教育機關分佈來看，城市中學校如林，而成千成萬的鄉村中，却很難找出一個學校。今人高呼教育，設此種情形，不予以改變，則普及教育，將永遠難期實現。廣西有鑒於此，特注意於窮鄉僻壤學校之普設，故對於鄉村編制之基本單位，要使其具有設立學校之條件。如果接閩鄰制，每閭二十五戶，固難設立學校，以鄉為單位，復不易普及。至廣西之編制，每村街有百戶人口，無論就其財力與其應就學之人數言，皆為一適當之學校區，有單獨設立學校之可能，這也是廣西鄉村編制特色的一種。

總之，廣西鄉村編制之着眼點，為民衆之組織與訓練，是根據中國今日政治總任務所決定，在抗戰中，在實施訓政時期中，皆有其特長。

三 廣西基層之組織與設施

編制是組織的靜態，組織是編制的實際，同時設施又是組織的靈魂。空有編制而無實際的組織，此種編制，祇是一個紙面上的名詞；若無適當的設施，以發揮組織的活動能力，此種組織，亦僅為徒具軀殼的形式而已。

從政治的活動上看，按分工原理與組織的運用，上級政治組織是一個計劃指導監督的機構，下級政治組織是一個執行實踐的機構。根據是一個定例，對施政治的活動能力，可以得到如下的兩個認識：

第一，在縱的方面，下層政治組織愈嚴密，政治活動能力愈深入。比如說：如果政治的活動，祇求達到省，那末在中央政府之下，祇有省政府的組織就夠了。如果政治活動要深入到縣、鄉村以至於民間、那末在省政府的組織之

下，就必須有縣政府的組織，縣政府之下，更必須有鄉公所的組織，鄉公所之下，還須有村公所的組織，村公所之下，還須有甲的組織。必須如此，此後治的活動，才能深入到民間。否則，下級少一層組織，政治活動的能力，就被停滯一層。事實很顯然，過去縣以下沒有組織，所以任何政治活動，都是止於縣，而不能達到民間。

第二、在橫的方面，基層行政權力愈集中，行政效率愈強大。如上所述，基層政治組織與上層政治組織，在任務上有着性質之不同，故組織方式亦必須因之而異趣。上層組織的任務是計劃、指導、監督，故組織應注重分工，分工愈細，則研究愈精，而計劃之訂定，指導督監之實施，方可獲得精密適宜，與切實有效之效果。至於基層組織的任務是執行，實踐上級已擬定的計劃和辦法，同時此項計劃與辦法，內容容有不同，實際都是根據建設最高方針而擬定，

故其性質，皆是統一的。比如民團與國民基礎學校，在形式上可說有很大的差別，但其實際，都是為發動民眾從事三民主義最高建設方針下的實施辦法之一種，故其性質完全是統一的。此種工作，若能在統一的運用下，使其目標集中，當可免除許多形式上之流弊，更易於發揮其性能。

以上兩點，如果以過去的事實看，都沒有達到此種要求，對於第一點，縣以下的情形，雖有區鄉鎮閭鄰的規定，但祇是空無所有的編制名稱，而實際並無組織，這是人人都知道的事；至於第二點，在各地鄉村中，間或也可以發現各種各樣的招牌，可是多半是有名無實，如有活動，亦多限於本身狹小範圍內，比較普遍的，如鄉村小學，不過收容若干兒童，上課下課而已，至於團防之類，成績最好者，亦不過維持地方之治安，別無其他用途。即如鄉村公所之類，縱有少數完成其組織者，其任務亦僅等因奉此出一張催糧的佈告而已。

在廣西建設中，健全基層的組織、充實基層的設施，是看作爲一切建設工作先決條件，同時並特別注意其運用之方式和方法，以求盡量發揮其效能。故廣西對於基層之組織與設施，值得注意的，有如下三點：

(一) 基層組織不再是徒具空名的編制名稱，而具有充實的內容。在每一個基層組織單位上，廣西都完成了如下三個必要條件：第一是幹部的配置。廣西對於每個基層組織單位，不但要有負責領導的幹部，而且這種幹部，又是本着「行新政用新人」的原則，以經過訓練的革命青年幹部來代替舊勢力。數年來廣西對於基層幹部的訓練，是以全力從事的，同時對於基層幹部的生活待遇，也是逐年從事改善，故至今廣西的基層幹部，大多數是年富力強，富有朝氣，合於推行新政要求的人所充當，這樣才使廣西的基層組織，不再徒有其名；第二是經費的確實。爲着從事基層建設，最低限度的經費是必須具備的，廣西

於此，也是特別任意的。鄉鎮村街，在縣組織法上，都明白確定了其財政收入，如鄉鎮之收入，規定為（一）鄉鎮公產之收入，（二）鄉鎮經營墾殖山林田地之收入，（三）鄉鎮公營其他事業之收入，（四）其他收入，（五）縣撥給之經費，（六）省庫或縣庫之補助金。村街收入規定為（一）縣區或鄉鎮撥給之經費，（二）村街公產之收入，（三）村街經營墾殖山林田地之收入，（四）村街公營其他事業之收入，（五）人民其他之捐助。在過去，在縣組織法上，對於縣財政收入，尙無明文規定時，廣西對於基層財政就已確定其基礎了。第二是具體規定其任務。

對於基層組織的工作，廣西先後頒佈了「鄉鎮村街主要政務及其程序」，「鄉鎮村街長工作之準則」等，具體確定其任務，並為上級督導考核之標準。

（二）在基層各級組織單位中，皆按組訓民衆推動建設之需要，完成必要設施，使能擔任動員民衆從事建設之任務。茲分述鄉村兩級主要設施於下：

、村街的設施

1. 領導機構：村街公所。以曾經訓練之青年幹部為村街長，為有給職。
 2. 民衆組織機構：民團後備隊。將全村街之壯丁，依年齡分別編為甲乙級民團後備隊。十八歲至三十歲為甲級隊；卅一歲至四十五歲為乙級隊。
 3. 民衆訓練機構：國民基礎學校。全村街人民皆為教育對象，分別成人兒童，設成人班與兒童班。
 4. 民權訓練機構：村街民大會，每月開會一次，討論本村街應興革事宜，培養人民自治能力，造成民治的基礎。
 5. 經濟建設基礎設施：村街倉。倉穀按人民收穫所得，用累進法抽集而成。由村街倉的運用，發展各種經濟建設事業。
- 鄉鎮的設施

1. 領導機構：鄉鎮公所，以曾經訓練之青年幹部為鄉鎮長，為有給職。
2. 民衆組織統率機構：鄉鎮民團後備隊大隊部，為全鄉鎮所屬村街民團後備隊之統率者與督導者。

3. 民衆訓練及輔導村街訓練機構：鄉鎮中心學校，除辦理成人兒童教育外，並設立輔導部，輔導村街國民基礎學校教育之實施。
4. 民意機構：鄉鎮民代表會，由村街民大會選舉代表組織之。
5. 經濟機構：鄉鎮農會，由農倉之運用，以發展鄉鎮經濟建設。
6. 衛生機構：鄉鎮醫務所，辦理鄉鎮內醫藥衛生事宜。

(三) 為使各項設施，獲得密切聯繫，俾得互為促進，達到共同的目標，廣西首創了三位一體制度，即由鄉村長兼任學校校長，民團隊長，以集中權力，統一運用。黃旭初先生指出此制之優點為：(1) 權力集中，推行一切都很容易

(2) 一村中有能力的人很少，三種職務，分開要選三個稱職的人較難，選一個人較易；(3)三個機械由一人主管，事務上三個機械的人可以互助；(4)現在地方財政困難，用三個人就要三人的開支，用一個人來兼三種職務，兼職不兼薪，可節省經費。廣西實行此制後，不但衝破人財兩缺的難關，合理的解決了基層組織問題，而且各項事業效率亦因之而大增。(請參閱拙著二位一體制之認識及廣西的三位一體制)

註冊商標

